

# DIARIO DE LA MARINA

## EDICION DE LA TARDE

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO DEL **Diario de la Marina.** AL DIARIO DE LA MARINA. HABANA.

### España

De hoy

Madrid, Marzo 26.

LO DE BARCELONA

El Gobernador Civil de Barcelona ha emitido informe desfavorable al restablecimiento de las garantías constitucionales en dicha ciudad, con objeto de evitar probables complicaciones en el parlamento.

El jefe de los republicanos gubernamentales de Barcelona presagia grandes males si se aplaza el planteamiento íntegro del programa del nuevo ministerio.

El jefe de los socialistas de Barcelona abriga temores de que se compliquen las cosas más de lo que están, si en el Consejo de Ministros que se celebrará el martes no se acuerda el planteamiento de reformas radicales e importantes, relacionadas con la cuestión obrera.

LAS CORTES

La *Gaceta* de hoy publica un Real Decreto dando por terminada la legislatura, y disponiendo que las Cortes se reúnan el 3 de Abril.

### NUESTRO PLEITO ECONOMICO

El *Nuevo País*, en su editorial de hoy escribe acerca de "nuestro pleito económico" lo siguiente:

La producción cubana no ha ganado una batalla decisiva; pero ha conseguido desconcertar al enemigo y obligarlo a desalojar una de sus más fuertes posiciones. Este es el momento de perseverar en el esfuerzo con mayores bríos, contando como el mejor auxiliar con la lógica de los hechos.

El objetivo de la campaña es salvar la producción de nuestra Isla de la ruina en que caerá si no se concede una reducción de derechos bastante amplia para que nuestros frutos puedan venderse sin pérdida para los cultivadores y fabricantes, desde el punto y hora en que entre la opinión pública en los Estados Unidos no sea dudoso que la exigencia rebaja propuesta por la Comisión de Medios y Arbitrios dejaría las cosas en el mismo estado en que hoy se hallan, es indiscutible que un empuje competería al Congreso a mayor liberalidad. De lo contrario, el Poder Legislativo y el Ejecutivo aparecerían ante la opinión honrada de su propio país y ante el mundo entero como faltos de sinceridad y actores de una comedia indigna de la grandeza de la nación a quien su inmortal fundador legó, entre otras máximas y reglas de conducta, la de que la mejor entre todas las políticas es la más honrada.

La existencia de la República cubana sería angustiada y efímera si comenzase a abrumarse bajo el peso del pavoroso problema económico que actualmente tiene contrabandado y anudado a cuantos en este país trabajan y producen; resolver mal este problema sería tan pernicioso como no darle solución alguna.

Por eso aconsejamos a nuestras clases conservadoras que, lejos de aba-

tirse por el escaso éxito hasta el día obtenido, perseveren en el esfuerzo y lleven con mayor firmeza la campaña, en la seguridad de que, puesto ya el proteccionismo americano en el plano inalienable al fin del cual se encuentra el remedio que puede salvarnos, ha de verse constreñido a recorrerlo en toda su longitud, dejando abandonadas una y otra en el trayecto sus resistencias.

Coincidimos en todo con la opinión del colega. Y aún vamos más allá nosotros en creer que un desfallecimiento, el más ligero, en nuestra campaña de defensa, pudiera sernos funesto.

El enemigo ha agotado ya contra nosotros las últimas municiones, como lo demuestra el haber inventado, para negarse a toda concesión, que la producción de azúcar de la presente zafra en Cuba estaba vendida al *trust* americano, especie falsa de toda falsedad y que acaba de rectificar con datos irrefutables nuestro amigo el señor Abad en la prensa de Nueva York. Deshecha esa patraña, ahora se inventa otra todavía más ridícula: que nuestro tabaco está atacado de una bacteria, y que esta bacteria se encuentra en los productos de la Compañía Americana.

Quando á tales razones se apela para combatirnos es que ya se ha rendido el postrer baluarte y están desmontadas todas las baterías.

Vaillar en estas circunstancias en la lucha sería un verdadero desatino. Es preciso insistir hasta que obliguemos á esos remolacheros á confesar su derrota ó á declarar que no son los intereses americanos, sino un interés particular, su caja, su bolsillo — en este caso reunidos no sólo con el Tesoro, sino con la honra de su patria — empuñada en Cuba — los que trata de poner en salvo con su indigno proceder.

A trabajar, pues, hoy con más fervor que nunca.

### El traslado de la Universidad

Hemos tenido ocasión de oír el parecer de varios estudiantes y de algunos profesores de nuestra Universidad, respecto del próximo traslado de dicho centro docente al edificio ocupado por la antigua Pirotecnica, junto al Castillo del Príncipe; y realmente, las razones aducidas por aquellos señores son de gran peso y merecen que les preste atención el señor Secretario de Instrucción Pública.

Bu primer término, se tropieza con el grave inconveniente de lo apartado del nuevo local, sin que hasta hoy exista medio de comunicación fácil y barata entre aquel lejano lugar y el centro de la población; y aunque al fin quedara establecido ese medio de comunicación que ahora falta, de todas suertes aumentarían las molestias de los alumnos, expuestos siempre á llegar retrasados á la clase, por cualquier accidente del ómnibus ó del tranvía, y condenados á derro-

char una gran parte de su tiempo en viajes constantes á la remota Universidad. A cuyos inconvenientes justo es añadir el mayor gasto que habría de ocasionarse á los estudiantes pobres, muchos de los cuales no podrían disponer del dinero necesario para trasladarse diariamente de sus casas á la Universidad y de la Universidad á sus casas.

En vista de tales inconvenientes, expuestos, no por nosotros, sino por personas directamente interesadas, como son los estudiantes y profesores mencionados, no sabemos si se insistirá en el proyecto de expulsar del centro de la población á la Universidad, relegándola á luzarres apartados y condenando á cate-dráticos y alumnos á viajar constantemente, como si fuesen modernos "judíos errantes"; pero si de todas suertes se dispusiera el traslado referido, no es concebible que sea por esta época, es decir, á fines de curso y cuando los estudiantes necesitan aprovechar el tiempo.

Para la mudanza de la Universidad necesitarían, en efecto, suspender las clases durante quince ó veinte días, ó un mes quizá; y estas inopinadas vacaciones, estando ya tan próximos los exámenes de fin de curso, no podrían menos de perjudicar considerablemente á los alumnos, mermando en unos el caudal de conocimientos que hubiesen podido adquirir y ocasionando en otros la pérdida del año.

Por tales motivos esperamos que no se traslade la Universidad á las alturas del Castillo del Príncipe sin pensarlos antes mejor y pesar cuidadosamente los inconvenientes y ventajas de tal reforma; y si en los inescrutables designios de los que nos gobiernan estuviere ya decretada esa innovación, por lo menos que no se interrumpen las clases y que para efectuar esa mudanza se aguarde á que haya pasado el próximo mes de junio.

### IDEAL MUERTO

No porque todos seamos mortales, se ha de matar á los ideales, que precisamente son los que más cuidados necesitan.

Verdad evidente; pero no lo es menos, que sería locura proponerse reeditar el ideal que nació muerto. Frúese que Cuba es nación independiente, libre de intervención extranjera, y entonces declaráramos delito de lesa patria, hablar de anexión.

En la opinión pública el ideal de la independencia está muerto, su fracaso es evidente. Los periódicos y hombres políticos de la revolución, no se streven á defenderlo, no aceptan polémicas, rehuyen todo debate.

Los más osados suplen la falta de razones, con arranques líricos y obis-tos más ó menos ingeniosos.

A rey muerto, rey puesto; á ideal muerto, ideal puesto. Los pueblos necesitan ideales. Sin alguno que informe su vida entera, no pueden vivir; por esta razón no podemos estacionarnos en una política ya juzgada y preñada de tremendas amenazas para nuestra raza.

Me lo explico, no son un partido, son

un fervoroso culto á la independencia, pero estos, sin decir que son pocos ó muchos, no ostentan la representación de los altos intereses del pueblo cubano; y además, los fracasos recientes y por demás evidentes han quebrantado el prestigio de ese político, y han empujado á las clases más ignorantes de esta sociedad en profundo desaliento.

Deesa con su acostumbrada fogosidad, el gran orador español Ríos Zozas, enarbolando con un gobierno de prestigio militar: "tenéis el valor del granadero, pero desconocéis el valor cívico."

Anfibio á Cuba, es este enérgico apóstrofo: el valor militar de los cubanos está bien probado, pero el valor cívico, el heroísmo civil nos es desconocido.

En la casa, en la calle, en el bufete, en el teatro, en todas partes, se confiesa el fracaso de la política cubana, y se censura con extrema dureza, el estado político que no hemos creado. Todos ensalzan la anexión y sin embargo, el partido anexionista no da señales de vida.

¿Cuál es la causa? No es ciertamente el miedo á violencias, indirectas de hombres honrados y de nobles altos, gobernados por los Estados Unidos; que son en tales facultades sus defectos, practican admirablemente las libertades públicas, á las que deban en parte su asembrosa prosperidad.

En el siglo XX, y bajo la soberanía de los Estados Unidos, es insignie de destino, pensar en partidos legales e ilegales, clasificación que con otras triquiñuelas, son propias de doctrinarios franceses y españoles, pero execrables, para los liberales americanos, que no temen la disensión y aman sinceramente el libre ejercicio de los derechos individuales.

Y es de esperar que los revolucionarios cubanos, que tan bravamente lidiaron por la libertad, sabrán disfrutar dignamente de ella. La pesadumbre de los adversarios de la actual política cubana, tiene su raíz en un sentimiento egoísta: quieren que se lo den todo hecho. Reservándose, como es consiguiente, el derecho de pregonar, cuando nos vuelva á coger la noche, que "esto estaba previsto": "esto lo sé yo desde que Colón descubrió á América."

Debemos tener muy presentes estas palabras que arrojan de Labelarre: "No se puede salvar á los hombres que van á la verdad, pero no todavía menos, los que después de verla, tienen el valor de decirlo. Estos son los verdaderos salvadores de su país."

Como considero que es cosa fea, la mentira, tanto en la vida pública como en la privada, he declarado que la anexión, mejor dicho, la incorporación, está hecha. Por esto no es exacto hablar de partido anexionista.

Qué son los que aceptaron la Enmienda Platt Anexionista, pero de una alasa, muy funesta para Cuba. Lo que cesan las personas que maldicen el régimen creado por la Enmienda Platt, es modificar ésta de modo y manera, que con las obligaciones ya aceptadas, se nos concedan derechos hasta ahora negados.

Así lo se dará el caso nunca visto, de que un pueblo, voluntariamente, acepte el vasallaje político y la extranjería económica.

Este caso de *hermsfrodismo* político, es horrible. Sin embargo, los que aceptaron la Enmienda Platt, ó ley del Embudo, son los que hacen más aspavento, cuando de la anexión se trata. Me lo explico, no son un partido, son

una facción que se dispone á vivir del presupuesto, y los que temen quedar fuera de toda combinación, ya están haciendo su testamento, en el que se reparten buenas prebendas para sí y por demás compadres por largo y determinado número de años.

A la patria que la parte un rayo. Griten lo que les plazca, el pueblo de Cuba odia la Enmienda Platt, se ría á mandiblas batiente la República Platt, que lo mismo podía llamarse Municipio ó Imperio; y anhela que los directores de tantos desatinos vuelvan á la obscuridad en que siempre vivieron, y de la que jamás debieron salir.

¡Buen patriota está D. Tomás, con su república limitada, protegida, independiente, plattedada y conmutativa, sin algarabía y bilateral!

Preparámonos á presentarnos con los brazos cruzados, la *amexicización* de los cubanos del siglo veinte; ya que no nos fué posible presentar la *españolización* de los indios que aquí encontramos.

Para formarse una idea aproximada del poder absorbente de los Estados Unidos de América, bastan estos datos:

Año 1783  
Habitantes 3 millones.—Estados 13.

Año 192  
Habitantes 78 millones.—Estados 45

Sin contar, por supuesto, las posesiones recientemente adquiridas.

Imagínese los lectores del DIARIO lo que no harán con no otras, disponiendo, como disponen, de la inmensa ley del embudo, conocida por Platt.

Jamás el despotismo tuvo á su alcance un instrumento más apto para el abigarramiento de un pueblo.

Otro dato nos dará la medida de la buena fe de los Estados Unidos.

En la forma que les ha convenido, han modificado los aranceles cubanos, para favorecer sus productos; y para conceder algo (si lo conceden) á Cuba, están desde Diciembre, empeñados en interminables disensiones.

Supongamos que rebajen un veinticinco por ciento. En primer lugar, esta zafra ya no disfruta de este beneficio, y después, es demasiado poco para salvar la propiedad cubano-española, que abrumada con toda clase de gravámenes, pronto será toda extranjera. Con la República á lo Platt, los Estados Unidos realizarán en Cuba esta política:

Dependencia y muerte. Dependencia empezó.

There is a tide in man's life that leads to fortune.

A los pueblos también se puede aplicar este pensamiento de Shakespeare, que encuentro en el folleto anexionista *Cuba, su presente y su futuro*, que desde México me envían, y del que me ocuparé en otro artículo.

Aprovechemos los cubanos el momento que se nos presenta, pues en nuestras manos está nuestro porvenir, si no para ser felices, para ser lo menos desgraciados posible.

LDO. ENRIQUE CASUSO.

### Europa y America

#### LOS RUSOS EN LA MONGOLIA

Los principales periódicos de San Petersburgo publican un telegrama de Khabarovsk, que dice textualmente: "Asegúrese en la Mandchuria que la expedición militar rusa mandada por el coronel Iman, que batió y dispersó á las partidas de Tungusos que iban á las órdenes de Wan-Lu-Hu, han

entrado en relaciones, íntimas relaciones con los mongoles que habitan en la parte de la Mongolia que linda con las provincias de Tarsibir y Kirin y que el comandante militar ruso del distrito de Khabarovsk ha recibido cartas de muchos príncipes mongoles dándole las más expresivas gracias por el envío de tropas rusas contra Wan-Lu-Hu y por haber restablecido el orden y la tranquilidad en el país, en gratitud de todo lo que él ha acordado la erección de un monumento en el cual se hará constar por medio de inscripciones en las lenguas rusa, mongola, tibetana y china el hecho de haber librado los rusos á los mongoles de sus opresores.

De todo lo que antecede se puede fácilmente deducir que apesar de cuanto hagan ó digan las demás naciones del mundo, y apesar, repetimos del tratado anglo-japonés y apesar de las amenazas entubiertas que los Estados Unidos de Logistaria y hasta de Alemania, no hay en casi todo el Norte de Asia, Mandchuria, Mongolia y otras regiones del extremo Oriente más amor que los rusos.

#### LOS LAMAS NO QUIEREN EUROPEOS

Acaba de llegar á Bombay el famoso viajero explorador del Asia el doctor Sven Hedin, quien asegura que por muchos años no tienen que pensar los europeos en penetrar en Lhasa.

Aprueba además el doctor la conducta de los lamas, que rebazan terminantemente á los extranjeros, apoyándose en que si permiten la entrada á un europeo le seguirán muchos otros, sucediendo entonces en Lhasa lo mismo que sucede en los países vecinos: en donde han logrado los europeos sentar el pie es donde solo hay perversión moral y ruina material.

Temen además aquellos asiáticos que el entrar los europeos en su país se les escapará de las manos el territorio para ellos sagrado del Tibet, cuyo país, muy próspero, para nada necesita á los europeos.

Si yo fuese el jefe del país dijo el doctor Hedin á un *porter* que celebró con él una *interview*, obraría lo mismo exactamente que él.

El citado explorador llegó con grandes esfuerzos hasta una distancia de cinco jornadas de Lhasa, encontrándose allí con que los tibetanos le trataron con mucha bondad, pero sin dejarle en modo alguno adelantar un paso más.

#### LA ALIANZA ANGLO-JAPONESA

Dícese con insistencia en los círculos políticos franceses, rusos é ingleses que para lograr el ajuste de la alianza anglo-japonesa se comprometió Inglaterra á prestar dinero al Japón.

Comentando, aunque algo tarde, *La Liberté*, de París, el tratado de alianza anglo-japonesa, dice que dicho tratado es el *último de la campaña* que anuncia la muerte del Japón.

#### LA COSECHA DE ARROZ EN CHINA

Telegrafían de P-kin que cada vez es más negro el cuadro de hambre y de miseria que van ofreciendo gran parte de las provincias del imperio, y que para ennegrecerlo más se reciben en la capital noticias de que tanto en la Mandchuria como en otros territorios de la China Oriental las cosechas de arroz el producto alimenticio más indispensable en el Extremo Oriente, distan mucho de ser satisfactorias.

Lo mismo debe haber sucedido en el Japón desde el momento que ha tenido aquel imperio necesidad de importar enormes cantidades de dicho cereal.

## GRAN PERFUMERIA

### F. MILLOT

Premiada con medalla de oro en la Exposición de París de 1900

Hemos puesto á la venta la CUARTA partida de la afamada perfumería de F. MILLOT, lo que ponemos en conocimiento de los consumidores y de las personas de buen gusto.

Esencia Chrysantheme.	Polvos Chrysantheme.
" Ideal de la Violette.	" Draconis.
" du Jardin Royal.	" Supreme Parfum.
" Royal Irída.	" Du Jardin Royal.

Hay un gran surtido en Jabones, Cosméticos, Agua para el tocador Alcohol de menta, Creyones para teñir las cejas, Agua dentífrica, etc. También tenemos todos los tamaños de la famosa AGUA DE COLONIA PRIMIALE, es la mejor de cuantas se conocen por su exquisito olor y agradable fragancia.

La Perfumería de F. MILLOT es la preferida por la aristocrática Sociedad Parisiense.

DE VENTA EN EL ALMACÉN DE SEDERIA Y CASA DE MODAS Obraipía 80-82 D. H. y ABLANEDO Obispo 101

### AU PETIT PARIS

## BALSAMO INDIANO

REMEDIO EFICAZ

para curar heridas y quemaduras.

DE VENTA EN TODAS LAS BOTICAS.

Depósito: Droguería de Sarva, Teniente Rey núm. 41.

## Interin no sean una realidad

el éxito ó fracaso las gestiones de la comisión económica, expenderá

## LA MARINA,

PELETERIA DE LOS PORTALES DE LUZ,

sus extraordinarias existencias á precios que están en armonía con la situación por que el país atraviesa.

### PARA NIÑAS Y NIÑOS

Napoleones LEGITIMOS de Cabrisas frescos, marca "Chivo" y en caja de á par, del 22 al 26 á \$1.20 plata Napoleones de la misma clase, del 27 al 32, á \$1.35 plata.

### PARA SEÑORAS

Zapatos de varias clases, formas y pieles, de \$1 á \$2 plata.

### PARA CABALLEROS

Botines, boreguines, polacos y zapatos de becerro, glacé y piel de Rusia, á \$3 y 3½ plata. ESTA ES UNA VERDADERA GANGA; y como para nuestra, etc., etc., no continuamos detallando precios, asegurando sí, que todas las mercancías de esta casa serán objeto de una rebaja tan considerable, que ni las de los aranceles americanos á los productos de Cuba. Para convencerse de la verdad acuda el público á la

## PELETERIA LA MARINA

PORTALES DE LUZ. TELEF. 929

## "LA GARDENTIA"

NUOVO ESTABLECIMIENTO DE MODAS.—AGUIAR 71, Frente al Bazar Inglés.

La estilista de moda que las señoras de la Habana nos han distinguido en la apertura de esta casa, acudiendo á nuestras invitaciones y procurando, complacidas de cuanto han necesitado, nos son lestra que hemos sabido satisfacer sus gustos y acomodarnos á la situación económica de todas.

Hoy los participamos de nuevo que nuestra perfitísima Agente en París acaba de enviar os la fatura especial de caberres para SEMANA SANTA, cuyo primer y elegancia supera á todo encomio.

Invítase visitarnos que ninguna, absolutamente ninguna se dejará de obtener ó que desee ni en el precio, ni en la calidad excelente de nuestro surtido.

LUISA ORTEGA DE GARCIA.

## LADRANDO A LA LUNA

Algunos despechados— aunque afortunadamente son pocos;— mejor dicho, algunos envidiosos, merca de tontos y malvados, no pudiendo decir que los artículos que vende EL TRIANON (Obispo 32), son malos porque nadie lo creeria, se entretienen en propalar la especie de que son muy caros.

Esto lo hie n con el propósito de restarla parquianos á esta casa. Tarea inútil, labor de incienso, porque el público— que cada día nos favorece con más solitud— se encarga de dar un solemne mentis á esos despechados, comerciantes de nuevo tipo.

No solamente son nuestros sombreros los mejores que se reciben en la Habana, si que también son los de precio más módico por tener esta casa contratos con los más afamados fabricantes del mundo industrial, que nos permiten vender adn en condiciones más ventajosas, para el público, que en las mismas capitales productoras. Innumerables explicaciones que, á diario nos visitan, se admiran de esta circunetancia y necesitamos explicarles la causa de este aparente *fenómeno mercantil*.

Con las grandes ventajas que los fabricantes nos conceden agradecidos por nuestra excesiva y continua demanda y por la invariable exactitud con que liquidamos nuestras operaciones, podemos presentar al público (vista hace fe) á precios fabulosamente baratos el variadísimo surtido de sombreros de copa, última moda; bombines de finísimo fieltro, ligeros como una pluma; elegantes sombreros flojos, formas variadas y los frescos *zunchos* de paja para el verano, en atractiva decoración de cin as preciosas. En Jipijapa tenemos un lujoso surtido de los cuatro hasta cien pesos uno.

Pierden el tiempo los detractores del crédito de Gabriel Ramatol— Obispo 32— está archi-consolidado!

All righth! English Spoken. OBISPO 32--EL TRIANON--OBISPO 32

## FUMEN "EMINENCIA". SON LOS MEJORES CIGARROS.



ENTRE PAGINAS

Una hoja de mi Almanaque

Marzo 26 Miércoles

Los instrumentos de la Pasión

No pudiendo el pagano olvidar la herida que le infligió la doctrina de Cristo, apeló a todos los medios imaginables para destruir la naciente sociedad cristiana; y queriendo borrar la memoria del drama del Calvario, hizo cegar el Santo Sepulcro, erigió en el mismo sitio una estatua de Júpiter y levantó un templo consagrado a Venus.

Pero cuando Constantino dió la paz a la Iglesia, a instancias de su madre, Santa Elena, formó el propósito de descubrir el Santo Sepulcro y los instrumentos de la Pasión. Y trasladándose a Jerusalén, Santa Elena, en el año 326, ordenó la demolición del templo de Venus, mandó hacer excavaciones, y hacia el Calvario descubrió el Santo Sepulcro y tres cruces exactamente iguales, sin que hubiese señal alguna para distinguir cuál era la del Salvador, pues el rótulo que con el lema de Iesus Nazarenus Rex Iudeorum que había sido colgado en la cruz de Jesucristo, se hallaba anexo y las tres cruces confundidas.

Los milagros obrados por una de ellas no dejaron lugar a duda sobre cuál era la verdadera. Santa Elena envió parte de la Cruz a Constantino, parte a Roma, donde fundó la iglesia de Santa Cruz de Jerusalén, y el resto lo dejó en la iglesia construida sobre el Santo Sepulcro, y que se llamó Basílica de la Santa Cruz, iglesia del Sepulcro ó de la Resurrección.

De aquella época datan las peregrinaciones a Jerusalén. San Macario, San Cirilo y otros obispos de aquella ciudad regalaban pedacitos de la Cruz a muchos peregrinos ilustres; y según aseguran el mismo San Cirilo y San Páulino, el lignum crucis se reproducía milagrosamente a medida que se regalaban fragmentos. Así se explica que se custodían y venían pedacitos de la verdadera Cruz, no sólo en los reliquarios de muchas iglesias catedrales, sino hasta en conventos y capillas.

Quando Orosio, venciendo a los griegos, conquistó a Jerusalén en 514, se llevó a Persia la verdadera Cruz, pero derrotado Siroes por Heracleo otros años más tarde, se vio obligado a suscribir, entre otras condiciones, la de la restitución de la Cruz, siendo ésta conducida a Jerusalén por el patriarca Zacarías, que había estado prisionero, y no quedando, por esta circunstancia, duda alguna respecto de la autenticidad de tan preciosa reliquia.

Además de la Versacruz, encontró Santa Elena la corona de espinas que, según testimonios de Santos Padres, en el siglo VI aún se conservaba verdea como si se acabase de cortar y formar.

También aseguran San Gregorio Nacianceno, Niceforo y Zonaras, que encontró la Santa emperatriz los tres sagrados clavos. Uno de ellos lo mandó engastar en el bocado del caballo que servía a Constantino, otro en la corona imperial, y el tercero lo arrojó al Adriático para calmar una tempestad. Sobrenadó milagrosamente este clavo y lo recogió de nuevo, regalándolo a la iglesia de Tróveris, como regalo después los otros dos a la de San Juan de Letrán y a la de Milán. Uno de dichos clavos es el que se conserva en el reliquario de la Capilla Real del Palacio de Madrid.

REPORTER.

SECCION CIENTIFICA

por el Dr. Antonio de Gordon y de Acosta

NUOVO PROCEDER PARA CONDENSAR EL VINO

La bebida del grupo de las fermentadas, en la que el ilustre profesor Chevalier mediante importante tabla, da a conocer la cantidad que contiene del cuerpo, que el sabio Moleschot ha llamado *osja de ahorros de los tejidos vivos*, se debe concentrar por este factorio método, conservando todos sus componentes menos el agua natural.

Como se trata de un avance positivo, cúmplenos darlo al público, por lo mismo que entendemos con el respetable pensador Ferrand, cuales deben ser las principales condiciones que distinguen a la humanidad en el presente.

El vino es un producto muy complejo...

FOLLETTIN 148

EL DILUVIO

NOVELA POLACA

POR ENRIQUE SIENKIEWICZ

(Esta novela, publicada por la casa editoria Makiel, se vende en "La Moderna Poesía," Obispo número 135.)

(CONTINUA)

XXII

Una semana después de la partida de Anusia con Pan Kotohyt, el campamento de Sappheha permanecía todavía en Biala.

Kmita con sus tártaros fué enviado a las inmediaciones de Rokitno, porque los caballos tenían necesidad de pasto y de descansar después de tan largo viaje. El príncipe Miguel Casimiro Radzivil, señor del lugar, fué también a Biala.

Pertenecía a otra rama de la familia y era riquísimo, no pareciendo en nada a sus parientes de Birzi. Año cuando no menos ambicioso difería de ellos, por su fidelidad, por el amor a la patria y por ser un caluroso servidor del Rey legítimo y de la confederación de Tshyviski.

xo, resultado de la fermentación del mosto ó zumo de la uva, fruto del *vitis vinifera* de la familia de las *ampeláceas*, el que puede considerarse como una solución acuosa de las materias minerales y orgánicas del fruto mencionado, así como del alcohol, anhídrido carbónico y de las substancias azúcares, como óleas de la reacción azúcares, que dan al líquido sus caracteres organolépticos, que se conocen, gracias a los señores Peluze y Frey, que los han aislado mediante el análisis cuantitativo.

Afirma el erudito doctor don Francisco Javier Santero, que todo vino tiene por principal elemento el agua, la que caracteriza su fortaleza, llamándose fuertes los que poseen 80 por ciento de aquella materia, y flojos los que ansan el 92.

Hasta el día se concentraba el producto que nos ocupa por dos procedimientos distintos, el de Bourguignon, que consiste en la congelación del agua por cuanto ésta se solidifica a temperatura mucho menor que el alcohol ó los éteres, y el segundo, que estriba en la concentración por calentamiento en el vacío, hoy por hoy, mucho más perfeccionado que el precedente, si bien uno y otro dejan que desear, por cuanto la bebida pierde un color por privarla en cierto modo de la *enolosa ó emolusina*, principio tinte de los vinos según Glénard, como igualmente sufren en el gusto y en el bouquet que tanto alhagan.

El moderno método ideado últimamente por el señor Garrigou, tiene por objeto quitar al caldo una cifra más ó menos importante de su agua propia, conservando intactas las demás materias, sin alterarlo en lo más insignificante, por lo que al reintegrarle el cuerpo que se le sustrajo, adquiere aquel, en absoluto, cuantas propiedades le distinguían antes, siempre que la operación se efectúe siguiendo las reglas aconsejadas por el inventor.

En la forma como el distinguido señor Garrigou realiza la labor, se evitan dos serias dificultades, el oídio del vino y pérdidas de alcohol como de olor.

El aparato que nos interesa es posible montarlo en pequeño, como modelo de laboratorio para ensayos, ó bien en forma industrial para condensaciones en gran escala, siendo en esencia el mismo el uno y el otro.

Compónese el nuevo concentrador de una caldera de alambic que calentada al baño maría, de cuyo fondo parte un sifón de estafío provisto de un llavé; de la misma caldera sale también un tubo de desprendimiento que se dirige a un serpentín del metal oído, terminado éste en un pequeño depósito, del que emerge tres tubos que van a parar a otros tantos vasos de cobre estafiados.

Merced a llaves que se encuentran en el trayecto de los tubos indicados, se establece ó cierra a voluntad la comunicación entre el serpentín y cada recipiente.

Además, otros tres tubos que parten de los vasos, ponen en relación la parte alta de aquéllos con una trompa de aspiración para practicar el vacío.

Con el fin de condensar cierta cantidad de vino, se comienza por privar de aire el aparato por medio de la trompa, dejando luego que se llene del líquido la caldera ó expansión del sifón, olientase entonces al baño maría a 25 ó 28 grados, lo que da lugar a la ebullición del caldo y a la destilación de los éteres como parte del alcohol, los que pasan a dos vasos, rodeados de una mezcla frigorífica a menos de 20 grados, condensándose después el alcohol etílico y algunos pesados en el tercer frasco.

El calor a que se somete la caldera es eleva paulatinamente hasta 50 ó 55 grados, y cuando el volumen del líquido en aquélla ha disminuido considerablemente, se enfría el baño maría, se deja penetrar el aire en el aparato y, por último, se une el resfresco de la caldera que se hace salir por el sifón, con el producto obtenido en los dos primeros vasos ó recipientes; dependiendo la concentración que se desee conseguir, del tiempo que dura el procedimiento destilatorio, lo que es de tenerse muy en cuenta, sobre todo cuando se trata de la condensación industrial, que exige precisión en las manipulaciones.

Ahora bien: la mezcla a que aludimos hace un instante, es el vino desprovisto de agua, de excelente sabor y perfectamente pasteurizado, al exterior de no sufrir fermentación alguna aun si se deja en contacto con el aire libre en el sucesivo.

La instalación del aparato examinado, no es costosa; exige, relativamente, pocos gastos, por ser fácil de llevar a término.

Tampoco demanda un crecido capital el adquirir el conjunto del concentrador; variará su precio según el tamaño que se apetezca, dada la cantidad de materia prima que se pretenda concentrar como tarea de labor.

zas y prestaba a Pan Sappheha un auxilio poderoso.

Sin embargo, no de era tanta consideración el número de sus soldados como el hecho de que un Radzivil estuviese frente a un Radzivil.

Por este motivo, Sappheha veía con gran placer al príncipe Miguel en su campo. Con él había la seguridad de aniquilar a Bogoslavio, pues Miguel le sobrepasaba en valor.

El nuevo Capitán general llamaba con frecuencia a consejo a sus oficiales y en aquellos consejos tomaba parte Kmita.

Odiaba tanto a los Radzivil, que a la primera aparición del príncipe Miguel tembló de rabia; pero Miguel sabía conquistarse el afecto de los demás con su sola presencia, en la que la belleza se unía a la cortesía.

Todos la querían, y el mismo Kmita, a pesar de su animosidad, acabó por participar del afecto que los otros le profesaban. Y especialmente conquistó su corazón, aconsejando a Sappheha que moviese las tropas contra Bogoslavio.

Pero Sappheha gustaba de obrar con seguridad y reciosaba de toda acción prematura; por esto quiso esperar informes más seguros, pues la noticia de la expedición de Bogoslavio contra Podlyasye podía ser falsa, con objeto de atraer la atención del Capitán general a aquel punto, mientras que Carlos Gustavo con el Elector, escribía de

No requiere, por otra parte, el artefacto gran número de operarios para el trabajo, como asimismo para en un cuido y limpieza, cosas que se realizan pronto y con notoria comodidad las más de las veces.

Es de nuestro deber agregar que, ni para poner en marcha la condensación, ni en el curso de ella, se corre riesgo alguno, pues no hay motivos para explosiones ni rupturas.

El peso y volumen del vino aumentado de consistencia, es sólo una pequeña parte del peso y volumen primitivo del producto normal, al que, para volverle a dar su agua, basta añadirle una cantidad de aquélla destilada ó hervida, igual a la que se le sustrajo para concentrarlo, oscilando el coste de condensación, según el combustible quemado y los jornales estiefieros, entre 50 céntimos y una peseta por hectolitro.

En las ocasiones en que la economía en los envíos a largas distancias llega a la suma consignada, es preferible el vino concentrado al que no lo está, prestandose mejor para el tráfico comercial por mar y tierra, como en el aprovisionamiento de los ejércitos en campaña, para viajeros en marchas, pesadas caravanas, atrevidos turistas, expediciones a lugares desconocidos, en los casos en que se tenga que resolver el problema de cargar con bultos poco voluminosos.

A grandes rasgos queda expuesto el estado prometido, el que, como todo progreso científico, prueba axiomáticamente la existencia del "Motor invisible" de Plüton, del "Invisible evidente" de Victor Hugo.

DR. GORDON.

LA FOTOGRAFIA DE JESUS

El periódico francés la Liberté publicó un artículo, en el cual pretende demostrar que la fotografía es tan antigua como la era cristiana, existiendo la de Nuestro Señor Jesucristo: A título de información, sin prejuzgar nada y no compartiendo alguna de sus afirmaciones, vamos a reproducir parte de lo que lo que dice la Liberté. Heo así:

"En una comida en que se reunieron recientemente varias notabilidades médicas, profesores de la Universidad y miembros del Instituto, se trataron ligeramente varios asuntos de actualidad y se llegó a hablar de los progresos incesantes de la fotografía, cuando uno de los convidados dijo:

"¿Sabéis cuál es la primera fotografía que se conoció? Suellamente la de Jesucristo." Y como todos prestaron atención, hizo el siguiente relato:

"No hablo del velo de que se sirvió la Verónica, según la Escritura, para enjugar el rostro del señor; eso documentado no es, sin duda, auténtico. La pieza indiscutible transmitida por los Apóstolos a los Obispos y después a los duques de Saboya, que lo ofrecieron al Papa, es el sudario en que fué envuelto Jesús y que se conserva cuidadosamente en el tesoro de la catedral de Turín.

"Este lienzo está guardado en una gran caja cerrada con tres cerraduras: el rey de Italia posee una llave, el Arzobispo de Turín otra y el Papa la tercera.

"Hace diez años (no son diez, sino cuatro) se verificó una gran Exposición—si se puede emplear esta palabra—de objetos sagrados, entre ellos el famoso lienzo que se había al efecto sacado de su cofre y colocado en una gran vitrina, siempre bajo tres cerraduras. Es semejante a todos los andra-

rios empleados por los indios, es decir, una especie de casulla de Sacerdote, cubriendo la cabeza. Tenía algunas manchas, pero no atrin demasiado la atención y provenían "de los aromas evaporados sobre el cuerpo de Cristo", según explicaban los gnafes.

"Un fotógrafo obtuvo permiso para fotografiar este lienzo, y al descubrir su placa observó, no una *negativa*, sino una *positiva*, que reproducía muy distintamente la imagen de Cristo. Sólo los bordes estaban un poco borrosos. No prestó a ello gran atención y conservó el cliché por curiosidad.

"Entre otras particularidades se observa, sin embargo, éste: los pintores y esultores nos han representado siempre al Crucificado con las manos clavadas; pues bien: en esta fotografía, las manos están intactas, y son las muñecas las que llevan la señal de los clavos. Este modo de crucifixión es, por otra parte, probable, puesto que los ligamentos de las manos se desgarrarían pronto bajo el peso del cuerpo, mientras que los clavos se encuentran en este caso detenidos entre los huesos del antebrazo y por los huesos de la muñeca.

"Este cliché llegó por casualidad a manos de un maestro de conferencias en la Facultad de Ciencias, yo lo he visto. He el retrato de Jesucristo tal como nos lo ha transmitido la leyenda; la nariz, sin embargo, me ha parecido más larga y más recta de como se la representa de ordinario.

"Este maestro de conferencias que va inmediatamente a publicar el resultado de sus trabajos, investiga cómo ha podido realizarse este fenómeno de la fotografía, y no digo este milagro. Hé aquí lo que he encontrado:

"Muchos de los aromas empleados para embalsamar, entre otros el betún de Judas, son sustancias fotogénicas; es decir, que reproducen las imágenes bajo la influencia de la luz; después de algunos ensayos encontré la composición aproximada de estos líquidos aromáticos, y averigüé, además, que se impregnaban con ellos los cuerpos y los lienzos.

"Entonces hice experimentos con monedas envueltas en lienzo; la fotografía de estos lienzos dió siempre muy clara y visiblemente *positiva*.

"Hoy se hacen gestiones acerca del Papa, del Rey de Italia y del Arzobispo de Turín, para obtener autorización para fotografiar de nuevo la preciosa reliquia.

"Estas experiencias serán bien pronto objeto de una comunicación a la Academia de Ciencias."

PROCESO DE LA TEMPLANZA

La cuestión de la templanza no es nueva, es tan vieja como la humanidad.

En todos los siglos hemos encontrado hombres sabios que han enseñado a la gente a dominar los apetitos, pero la organización del trabajo de la templanza es relativamente moderna.

Hace ciento veintidós años el doctor Benjamin Rush preparó un folleto en contra del alcoholismo y levantó gran interés. En los Estados Unidos y en Inglaterra formáronse entonces unas sociedades basadas en la idea de la moderación. Después de más de cincuenta años de trabajo en este sentido, determinaron que era mucho mejor trabajar sobre la base de la abstinencia total.

Hace poco más de cincuenta años que se organizó la primera sociedad de la templanza en Inglaterra, fundada en la idea de la abstinencia total. Fué organizada por siete ciudadanos de Preston (ciudad de Inglaterra).

Desde este principio pequeño han crecido tan rápidamente estas sociedades, que en la actualidad hay en Inglaterra siete millones de personas que han firmado un voto de abstinencia total. Es indudable que hay muchos otros que no toman, aun cuando no han firmado pacto alguno.

Sobre la misma época poco más ó menos, se inició esta clase de trabajo con los niños en tres lugares distintos (Irlanda, Inglaterra y Escocia.) Actualmente hay sobre tres millones, entre niños y jóvenes, que pertenecen a las distintas sociedades allí organizadas.

Hace setenta años, se comenzó esta obra en los Estados Unidos y el Canadá y ha adelantado tanto, que en varios Estados, muchos condados y en centenares de poblaciones de los Estados Unidos, las leyes no permiten que se vendan licores.

Se han celebrado en Europa varios Congresos titulados "Congreso Internacional contra el abuso del alcohol," pero desde hace tres años se cambió, por votación de la mayoría de sus miembros, el título, por "Congreso Internacional contra el uso del alcohol."

Este cambio en el nombre no significa un gran cambio en las ideas. Esto no implica que todo el mundo en Europa haya llegado a ser un abstinentes total, pero implica sin duda alguna, que los médicos y hombres de ciencia que están estudiando la cuestión de la abstinencia han llegado a la conclusión de que la abstinencia total es esencial si queremos estar en la mejor condición para el trabajo manual ó mental y en perfecta salud.

Hace poco más de veintidós años que comenzó la obra de la Sociedad de la Templanza de Señoras, y es ya la sociedad más grande del mundo compuesta de señoras y manejada enteramente por ellas. En los Estados Unidos hay de 200 a 300 mil miembros activos, repartidos entre diez mil sociedades locales, y en el mundo hay 500 mil miembros repartidos entre cincuenta y ocho naciones.

El año pasado fué organizado este trabajo con el carácter nacional en Cuba, y el 29 de este mes se renimará la segunda Convención Nacional de Templanza en esta ciudad.

REYES Y PRINCPES

LOS EMPERADORES DE ALEMANIA

Es digno de hacerse notar que de los ocho reyes de la casa Hohenzollern que han precedido a Guillermo II en el trono, no hay uno solo que no haya expuesto su pelo a las balas del enemigo.

Esto prueba el interés que han demostrado siempre los monarcas de Prusia por su ejército. No hay ninguno que no haya acreditado su vivo deseo de perfeccionar la calidad de sus tropas. Sin hablar de Federico el Grande ni de Guillermo I, se encuentran otros que han mandado un ejército delante del enemigo. Así Federico I que pasaba por estar dotado de una vanidad inaudita y de la pasión del fausto, acompañó a su padre el gran elector en la campaña contra los polacos en 1679; como Elector hizo con éxito los sitios de Bonn y de Kaiserwert en 1689.

En la guerra de sucesión de España sus tropas probaron que los prusianos del nuevo Rey valían tanto como los brandenbúrgueses del gran elector. Federico Guillermo I era el verdadero rey de los soldados. Conocida es su predilección por los hombres de gran estatura, y el cambio con el rey de Polonia de un regimiento de granaderos de seis pies de talla por una colección de porcelanas de gran valor. Todavía se ven las porcelanas en los museos de Dresde.

El gran Guillermo, Federico Guillermo II, que tuvo la desgracia de suceder al gran Federico, preconizaba en 1792 la ofensiva y quería marchar sobre París. Sus consejos no prevalecieron entre sus generales ni con sus aliados los austríacos. Más tarde tomó el mando de un ejército en Polonia.

Federico Guillermo III, que vivió a su ejército casi zozobrar en Jena y Anestart, contribuyó largamente a levantarle en 1808.

Su hijo Federico Guillermo III dotó a su ejército del fusil de aguja primer fusil de tiro rápido, cuyo efecto fué decisivo en las guerras de 1804 y de 1806. Guillermo I introdujo los cañones de retrocarga, que contribuyeron en gran parte a los éxitos de las guerras de 1870-71. Por último el Soberano actual el emperador Guillermo II, no desonó ninguna ocasión de perfeccionar el ejército. Si algún día es llamado a conducir al enemigo, demostrará que sabe manejar el instrumento que se ha forjado.

—Los que no han perecido, son prisioneros. Dícese que el coronel ha huido, pero nosotros le hemos visto herido. Nosotros hemos podido escapar.

—¿Dónde fuisteis asaltados?

—En Tyktaim.

—¿Por qué no os retirasteis tras las murallas?

—Tyktoim ha sido tomada.

El capitán general se cubrió los ojos por un momento, y después se puso la mano por la frente.

—¿Levanta mucha fuerza Bogoslavio?

—Cuatro mil hombres entre infantería y caballería, y cañones.

—¿Dónde está?

—La vanguardia en Drohtchyn. El príncipe se ha quedado detrás, pues ha sido un convoy conducido por Pan Kotohyts.

—¿Que conduca Anusia a Grodno!

—exclamó Kmita.

Todos guardaron silencio. La imprevisita victoria de Bogoslavio confundía a los oficiales, los cuales pensaban que Sappheha no había estado acertado esperando, pero no osaron decirlo.

Sappheha, al contrario, sentía que había obrado prudentemente. Recordóse pues de la sorpresa, despidió a los fugitivos con un gesto, y dijo:

—Son incidentes ordinarios de la guerra que no deben sorprender a nadie. ¡Estad preparados a marchar a mi ordenes!—preguntó a los coroneles.

Manual ó gula

DE MAESTROS Y MAESTRAS DE LA ISLA DE CUBA

Hace días anunciamos la publicación del tercer y último tomo de esta notable obra, que en la actualidad hay en Inglaterra siete millones de personas que han firmado un voto de abstinencia total. Es indudable que hay muchos otros que no toman, aun cuando no han firmado pacto alguno.

Hemos tenido el gusto de examinar con la atención que merece ese tomo, que se compone de seis partes principales, que abarcan las asignaturas de Geografía de Cuba, Geografía general, Lenguaje ó Gramática, Aritmética, Metodología, Música ó Dibujo.

Daremos hoy una cincuenta idea de las tres primeras secciones, dejando para otro día las demás que comprende este tomo.

Los autores de la obra, que como el lector sabe, son distinguidos catedráticos y publicistas muy conocidos en esta ciudad por su alta competencia en materias de instrucción, dirigidos por el doctor Carlos de la Torre, han colocado en el primer lugar de dicho volumen la geografía de Cuba, punto de vital importancia, pues para conocer el mundo que habitamos debe comenzarse por una orientación exacta del país en que se vive, y mucho más, si cometiénte el suelo patrio.

La descripción geográfica comienza por provincias, refiriéndose en primer lugar la más occidental ó sea la de Pinar del Río. En cada una de estas descripciones se especifica la parte topográfica, la orográfica, las cartas, mares, cayos adyacentes, etc., y en el ramo de geografía política ó historia procuran los autores atender a lo más señalado ó importante, para que se pueda retener fácilmente en la memoria, con lo cual se consigue tener nociones claras y bien aprovechadas de la geografía de la isla de Cuba.

Igual sistema se sigue en materia de geografía general, que en escala más vasta produce iguales resultados, como sistema de enseñanza.

Después de explicada la asignatura con todos sus detalles sobre geografía autonómica, física y meteorología, se pasa a la sección de mapas, en la que se enseña a dibujarlos en la pizarra por un sistema de figuras rectilíneas ó arcos de circunferencia que permite trazar fácilmente sobre una pizarra los principales contornos de los continentes y naciones ó islas. También hay unos magníficos mapas de los llamados de relieve gráfico, tal como ahora se están.

La parte relativa a Lenguaje ó gramática están admirablemente adaptadas a las facultades de los maestros bajo un plan didáctico que permite enseñar en forma metódica el idioma castellano y las reglas más lógicas del lenguaje.

Para ilustrar la materia con ejemplos, se insertan trozos literarios escogidos de entre los más afamados escritores cubanos.

Vamos a la tercera parte, que es la Aritmética. Esta como ya se ha tratado en otro de los tomos del Manual; se ofrece en esta parte a presentar el planteo y resolución de los problemas de la Aritmética de Wentworth, que es el texto generalmente adoptado en la isla porque realmente dicho texto es uno de los más completos y acabados sobre la materia, concuerda a los fines de la instrucción más eficaz en materia de números y principios matemáticos. El estudio de dichos problemas está presentado con notable claridad de estilo, que es lo más importante en este ramo de enseñanza y realmente los autores del Manual de los Maestros, han realizado un cometido con verdadero acierto; pudiendo desear que cada parte sea un complemento indispensable por el estudio de la Aritmética, el más útil de los ramos de instrucción pública.

U. S. WEATHER BUREAU

Servicio Meteorológico de los E. Unidos

Oficina Central de la Sección de las Antillas

HABANA.—CUBA

Observaciones del día 24 al día 25 de Marzo de 1902.

Table with 6 columns: Hora, Barómetro en mm., Termómetro centígrado, Dirección de viento, Velocidad por segundo, Estado del cielo.

Temperatura máxima a la sombra, al aire libre, 80.8

Temperatura mínima a la sombra, al aire libre, 19.4

Lluvia caída en las 24 horas hasta las 7.30 a. m., 0.

—Sí,—respondió Olykerko.

—Partiremos al día. Pan Babini nos precederá con sus tártaros, y hará un reconocimiento.

Apenas oídas estas palabras, Kmita había pasado la puerta, y pocos momentos después galopaba hacia Rokitno.

Tampoco se entretuvo Sappheha. Apenas apuntaba el alba, cuando las tropas dieron la señal de marcha.

Cuando las tropas llegaron a Rokitno, habían ya salido los tártaros, los cuales debían estar lejos. Sappheha quedó muy admirado de que en el camino no pudiesen darle noticias de ellos.

Los oficiales más experimentados se maravillaban altamente de aquella marcha misteriosa y de la habilidad de Pan Babinich.

Pasaron tres días sin que se espiesen noticias. El grueso ejército había llegado a Drohichyn y atravesado el Bógusín sin tropiezo con el enemigo.

El capitán general comenzó a mostrarse inquieto. ¿Por qué Babinich no le enviaba algún emisario con datos preciosos?

Las noticias de los fugitivos acerca del número de hombres de Bogoslavio, podían ser erróneas; por lo tanto era urgente saber a qué atenerse sobre este punto.

Pasaron cinco días más, y Pan Babinich no daba señales de vida.

FIESTA ALEGRE EN JAJALAI

El preámbulo de la fiesta... como si dijéramos, de jamón propiamente a la Beneficencia Vasco-Navarra; no por el hecho, sino por el carácter; quiero decir, no por el jamón, sino por las simpatías que me inspiran todos los que regalan jamones. Los jamones personalmente nunca me han vuelto loco; bien es que jamás fui señor de media docena de ellos; pero comprando sin violencia que hay que quitarse el sombrero ante la suave patata del que fue gorriano casi imberbe y snalifabeta sin casi. El guiso es toda una personalidad, habiendo con respeto; es el único que no me mete la pata; mete el jamón, y cuando lo mete nadie se escandaliza; todo el mundo dice: ¡magras!... Y aún hay desventuras que lo piden con chorreras! ¡Seis unas caballerías!

Pues volviendo a la Beneficencia Vasco-Navarra, y dejando con el natural dolor el jamoncito de marras de negras, he de comunicar a mis lectores que el próximo sábado se celebrará la Fiesta Alegre en su obsequio. Se casaron excelentes partidos, y amén de esto, tiene gran novedad la fiesta. Lean ustedes este programa para que se rasquen:

Marchoco ogeta bederatzioc eguean, zapata datorreneao, joastacodirá pillota jocaldi andiao, biscaí eta gnipzarren artean, onequindio Habancos Eskaldun Alorgoan. Laster aguertacodirá jai oneco berri ona. Gorria eta urdía izangodira colora.

¿Qué! No lo han entendido ustedes? Pues si está lo más claro del mundo; quiere decir:

El Sábado de Gloria, 29 de Marzo, se celebrarán grandes partidos de pelota jugados entre vizcosinos y guipuzcoanos, a beneficio de la Asociación Vasco-Navarra de Beneficencia. Pronto se publicará el programa de esta fiesta edificadora.

Colores: rojos y azules. No es que yo quiera darme tono vengandome de manejar muchos idiomas; aunque si me apartan ustedes, lo transcribo en inglés; pero, diantre, tenemos cierta facilidad!

La fiesta será lucidísima: he aquí el programa:

Para el sábado 29 a las ocho de la noche.

Primer partido, a 25 tantos. Urresti y Michelena, (rojos) contra Ali y Chiquito de Vergara, (azules)

Primera quiniela, a 6 tantos. Urresti, Ibaeta, Ali, Petit Pasiego, Escoriaza y Abadiano.

Ya ven ustedes... rojos y azules. A mí me gustan los rojos... por supuesto los jamones rojos.

El primer partido jugado ayer noche fué el mejor de los dos de tanta. Los cuatro pelearon trabajando a conciencia; solo Urresti estuvo un tantico sensible. Jagaban Ali y Pasiego menor, blancos, contra Urresti y Abadiano, azules, a 25 tantos.

En la primera decena por un esfuerzo supremo de Eloy, el bueno, se igualaron a 10 el rombo y el ternero; pero en la segunda, Trece, que estaba jugando muy mal, colocándose peor y sin levantar la pelota como mandan las órdenes, acentuó estas deficiencias al extremo de que las pelotas de Escoriaza, despedidas desde el cuadro 16, pasaran a tres metros por sobre del saquero blanco... Tenía razón Foncuera murmurando a mi oído:

Las pelotas—todas pasan—por encima—de la blonda—cabellera—de Trece,—si ese mozo—no se temple;—si decimaya—le daremos—una pita—de chipán.

Aunque no es para tanto. Eloy y Trece quedaron en 18 para para 30.

Mañana superiorísimo, Vergara volviendo por su coraje, que había dejado olvidado como de la Chorrera, y Escoriaza recibió más aplausos que todos juntos. Estuvo seguro y afortunado. En el tanto 22, que él solito se ganó, Mañana, dióle mil parabienes y felicitaciones y hasta le hizo un carillón... Olé los diplomáticos de chistera!

Una yanca simpaticona... y tal, obsequió al zaguerito azul con bizcochos y confites de "El Bonlevar" y con cigarrillos de "La Eminencia."

Qué más? Como no se le ocurra pedir otro jamón!

Segunda quiniela: doctor Abadiano; Recipel

Partidos y quinielas para el domingo 30 de Marzo:

Primer partido, a 30 tantos: Yurrita y Pasiego menor, (blancos) contra Urresti y Michelena, (azules).

Primera quiniela, a 6 tantos: Mañana, Michelena, Eloy, Trece, Vergara y Michelena.

Segundo partido, a 30 tantos: Mañana, Machin, (blancos) contra Eloy y Trece, (azules).

Segunda quiniela, a 6 tantos: Abadiano, Petit, Ibaeta, Urresti, Ali y Escoriaza.

El espectáculo, que empezará a las 1 1/2 de la tarde, lo amenizará la Banda de la Beneficencia.

BASE-BALL EL "CATCHER"

El "Catcher" es el primer periódico de base-ball que se publica en la región oriental de la Isla, contiene muchos e interesantes trabajos, y obtiene en sus páginas de honor, en el primer número el retrato del joven don Lorenzo Sánchez, capitán del Club "Cubs" en cuya novena desempeña la difícil posición de *catcher*, siendo uno de los mejores *batsmen*; y en el segundo el del joven Alpino, capitán del Club "Central."

Le deseamos el nuevo colega larga y próspera vida.

OTRO PERIODICO

En atento B. L. M. nos comunicó el señor don Martín Molinet, que desde el día primero del mes entrante verá la luz pública, bajo su dirección un nuevo periódico de *sport* y literatura, con el título de *El Feit Almenades*, el cual se venderá todos los domingos, al igual que los otros periódicos de *sport*.

Mucha vida deseamos al nuevo semanario.

CRONICA DE POLICIA NOTICIAS VARIAS

Amado Hernández fué detenido por el vigilante n.º 271, a virtud de acusar no don Rogelio López, vecino de la calle de Cádiz, n.º 46, de ser quien le robó varias lesiones el día 19 de los corrientes, y de cuyo hecho conoce el Juzgado Correccional del primer distrito.

El detenido ingresó en el Vivac.

En el Centro de Socorros de la primera demarcación fué asistido ayer la menor parida Juana Gutiérrez, vecina de Teniente Rey n.º 39, de la fractura del brazo izquierdo, que sufrió casualmente al caerse en su domicilio.

Al ir corriendo por la calle de Velasco, ayer noche, el menor negro Restituto Calderón, domiciliado en la calle de los Desamparados, tuvo la desgracia de caerse, sufriendo una herida leve en el arco superior izquierdo.

La señorita Mercedes Montero Hernández, de 21 años y vecina de Teniente Rey n.º 33, acompañó al Centro de Socorros de la tercera demarcación a un menor sobrino, donde fué asistido de la fractura del brazo izquierdo, de pronóstico grave, y cuya lesión sufrió casualmente al caer en el patio de su domicilio.

El blanco Tirso Esquivar, dependiente de la casa de comercio de los Sres. Barraquó y C.ª, en la de los Ojeos n.º 48, se ha quejado contra D. Benito Martínez, dueño de la bodega San Nicolás esquina a Misión, de haberle estado mercantando por valor de sesenta pesos oro español. De este hecho conoció el Juzgado de guardia.

Por orden del Juez de Instrucción del distrito del Centro, fué detenido el blanco Isidro Govantes, vecino de Mercedes n.º 2, por estar acusado del robo de la joven D.ª María Luisa Laven, de 15 años y vecina de Zanja 73, que también fué detenida.

En la Estación Sanitaria de los Bomberos del Comercio de Regla, fué asistido el blanco Juan Reina Palao, vecino de Monte n.º 185, de varias quemaduras de primer y segundo grado, en la región traquiál izquierda y ambas manos, de pronóstico leve.

Dichas quemaduras las sufrió casualmente el Sr. Reina, al tratar de encender un reverbero con alcohol.

José Fernández (a) Pepe Monteverde, fué detenido en Regla, por estar acusado como uno de los autores del robo cometido hace pocos días, en la casa de préstamos, calle de Martí n.º 108, en aquel barrio.

En la calzada de Galiano, esquina a San José, al ir montado en una bicicleta don Enrique Magriña, vecino de Oquendo número 29, fué arrollado por una guagua, de la que era conductor el blanco Aquilino Quintas y Hugo.

Magriña sufrió lesiones y contusiones leves, y Quintas fué detenido, pero quedó en libertad a los pocos momentos por haber prestado fianza.

Al ser conducido al vivac por el blanco Jamés McGuire, vecino de Teniente Rey número 94, al transitar por la calzada de Galiano, esquina a San José, agredió al vigilante número 4.º, dándole dos golpes en el pecho y rasgándole la guerrera y otras prendas del uniforme.

El detenido quedó a disposición del juzgado de guardia.

Don José Alvarez, vecino de Casa Blanca, fué detenido por acusarlo de estupro de una joven, la señora doña Carlota Alberto, domiciliada en aquel barrio.

A causa de haberse caído una rueda al coche de que era conductor el moreno Jesús María Brito, se cayó éste del pescante de dicho vehículo al transitar por Teniente Rey, esquina a Amargura, sufriendo lesiones menos graves en distintas partes del cuerpo.

Esta madrugada ocurrió un principio de incendio en la ferreteria de los señores Alvarez y Compañía, calle de la Concordia esquina a Aramburo, a causa de haberse prendido fuego a una desperdiciada de estop, que fueron apagados en el acto.

Ayer tarde fué asistido por el Dr. Mirán, el menor Antonio González, de diez años, y vecino de San José número 162 A, de la fractura completa del radio izquierdo por su tercer superior, de pronóstico grave, y cuya lesión sufrió casualmente al estar jugando en la azotea de su casa y haber sufrido una caída.

El vigilante número 764, recogió en la calle de la Marina esquina a Príncipe, a una señora que presentaba, según certificado médico, una fuerte conmoción cerebral, a causa de haber sufrido una caída al bajarse de un tranvía eléctrico.

Dicha señora que es esposa de D. Manuel García, se nombra D.ª Dolores Fuentes, y es vecina de número 19 de la expresada calle de la Marina.

El hecho fué casual.

POLICIA DEL PUERTO HERIDO

Hoy a las siete de la mañana, estando trabajando a bordo del vapor inglés "King Frederick", el asiático Bartolomé Luis, tuvo la desgracia de caerse, e usándose una herida en la cabeza y otra en la pierna izquierda, de pronóstico grave.

Fuó asistido de primera intención en la casa de Socorro de Casa Blanca y de allí trasladado al hospital Mercedes, para atender a su curación.

Por el sargento interino de la policía del puerto Sr. Quijano, se levantó acta de lo ocurrido, dando cuenta al Juzgado correspondiente.

GACETILLA

CONCIERTO SACRO.—El Centro Asturiano celebrará un gran concierto sacro la noche del Viernes Santo en sus hermosos salones.

Tomarán parte en la fiesta artistas tan aplaudidos como Rosa Fuentes, Rosa-Rosa Soler, Amelia González, Ricardo Pastor, Heras y el barítono Joaquín García.

Figura también en el programa la señorita Juana Valles, la celebradísima alumna del Conservatorio de Música y Declamación, tan aplaudida siempre en numerosas fiestas artísticas.

La orquesta, compuesta de treinta y dos profesores, será dirigida por el maestro Martín Varona, acompañando al piano varias de las piezas de estos los maestros López Planas y José Mauri.

Este último dirigirá las composiciones de que es autor.

Galante siempre el señor Manuel Antonio García, presidente de la Sección de Recreo y Adorno del Centro Asturiano, se ha servido invitarnos para éste que promete ser una brillante solemnidad artística.

TEATRO MARTI.—Siguen con éxito cada noche más notable las representaciones de dramas religiosos que la empresa de K. Moroni ofrece al público, en una manera verdaderamente digna de todo elogio.

Esta noche, miércoles, se pondrá en escena la obra que lleva por título "Los Siete Dolores de María Santísima" con el conmovedor cuadro del "Descendimiento," que, fiel a su programa, Moroni presentará con todos los detalles escénicos, reproducción del célebre cuadro de Morelli, el gran maestro de la moderna pintura italiana.

Las familias de nuestra sociedad no deben perder la oportunidad de presenciar estas representaciones de carácter religioso, presentadas por primera vez en la Habana con verdadero lujo y todo el respeto y la seriedad que impone la magestad de su argumento.

He aquí los títulos de los cuadros:

Cuadro primero: La Degollación. Cuadro segundo: La Huida a Egipto. Cuadro tercero: El Niño perdido. Cuadro cuarto: La Redención de la Magdalena.

Cuadro quinto: La Flagelación de Jesús. Cuadro sexto: La Calle de la Amargura. Cuadro séptimo: El Calvario.—La Muerte de Jesús.

Cuadro octavo: El Descendimiento.—La Soledad.

La función empezará a las ocho y cuarto.

OTRO AERONAUTA.—A Mr. Frigie le ha salido un rival. Es un francés que se llama León Dumont y el cual no sabemos si será o no paciente de Santos Dumont, el de los globos dirigibles.

El francés se propone elevarse a mayor altura que el yankee. La ascensión se efectuará a las cinco y media de la tarde de hoy en los terrenos de Almendares.

El precio de entrada es veinticinco centavos con derecho a ocupar todas las localidades.

LA PELOTA EN LA HABANA.—A osá paso se nos pregunta: —Sabe usted dónde se vende "La Pelota en la Habana?"

No nos atrevíamos a decirlo, sabiendo que del libro de los señores Rivero y Diaz Miranda solo quedaban esos ejemplares; pero ya que tan repetidas se hacen preguntas semejantes, anunciamos que aunque pocos, muy pocos, aun quedan ejemplares de "La Pelota en la Habana" en la librería "El Pensamiento Libre," O'Reilly número 27.

Pero hay que apresurarse en adquirirlos.

rirlos, pues de lo contrario habrá que esperar a la segunda edición. Qué no tardaran en hacer los simpáticos cronistas del "Jai Alai."

A MARIA SANTISIMA.— ¡Que Dios te sa've, oh María! Así el ánge exclamó el día que tu anunció que en tu hijo Dios nacía.

¡Dios te sa'lo, o' madre mía! Hoy exclamo; porque Tu hijo, que es mi Dios, estando fijo a la Cruz de Redención, "Ya desde hoy tus hijos son Todos los morri'es," dijo.

De ese hermoso Testamento no te olvides para mí, pecador osado fui, pero humilde me arrepiento. ¡Dulce madre! en el momento de abandonar mis desposos, no te muestras con enojos a mi enfermo corazón. ¡Por la Cruz de Redención vuelve a mí tus bellos ojos!

Antonio Biaggi.

Marzo de 1902.

EL HOGAR.—El número último de este importante periódico de las familias, decaído de los semanarios literarios de la Isla, no tiene desperdicio. Todo en él es selecto, interesante y variado.

Sabido es que El Hogar da siempre preferencia a los asuntos de actualidad, y fiel a su costumbre, esta semana consagra el periódico de Zamora, sus planas centrales a la fábrica de cerveza "La Tropical," presentando diversas grabados de ella y un interesante artículo de Bustiquito Carrillo.

La plana de honor luce el retrato de la aplaudida tiple Amelia González, la bella artista de Payret, y artículos de Valdivia, Zamora, Ramos Carrión, Santa Oloana, Sarmiento y versos de Ollantes y Foncuera, divinas viñetas y grabados decoran este número del popular periódico que no decae una semana gracias a la incansable actividad de su director.

En Compostela 93 están las oficinas y allí se venden números sueltos y admiten suscriptores.

LA NOTA FINAL.—Cumplimientos perdidos. —Realmente, marquesa, en su semblante se lee la nobleza más aristocrática y auténtica.

La dama, roja como una amapola: —Ha querido usted decirme con eso que mi cara es un pergamino!

SE FELICITA DE QUE LA MEDICINA pueda contar con tan valioso medicamento.

Don Ernesto Coillazo, Médico de Sanidad de Puerto, Certifica: Haber empleado con el más satisfactorio resultado el preparado Emulsión de Scott en todos aquellos casos que han reclamado un indicación, felicitándose de que la Medicina pueda contar con tan precioso medicamento.

Surgidero de Batabanó, Cuba, 18 de mayo.—Ernesto Coillazo.

Espectáculos

MARTI.—Compañía Dramática y de grandes espectáculos dirigida por el actor don Luis Roncoroni.—La obra en ocho actos *Los Siete Dolores de María*.

EXPOSICION IMPERIAL.—Desde el lunes 24 de Marzo al domingo 30 de Marzo 50 hermosas vistas de la Vida, pasión y muerte de J. acristado. Estrada 10 centavos. Galiano n.º 116.

REGISTRO CIVIL

Marzo 24.

NACIMIENTOS

DISTRITO NORTE: 1 varón negro legítimo. 1 varón negro natural.

DISTRITO SUR: 4 varones blancos legítimos. 4 hembras blancas legítimas. 1 varón blanco natural.

DISTRITO ESTE: No hubo.

DISTRITO OESTE: No hubo.

MATRIMONIOS

DISTRITO NORTE: Carlos Valdés con Luciana Calderón. Matizos.

REAL FÁBRICA DE CIGARRILLOS "La Eminencia" v "El Beso" — DE — J. VALES y Ca. Fabricación esmerada de todas las clases de cigarrillos empleando UNICOAMENTE verdadera hoja de Vuelta Abajo. Los de hebra son una verdadera especialidad. Príbebelos el público, y es seguro que será constante consumidor de los cigarros de esta casa, que se propone darlos siempre iguales, siempre superiores, para que los fumadores queden satisfechos de Enero a Enero. Pidause en todos los depósitos de la Habana y en los principales de toda la Isla. GALIANO 98, HABANA, APARTADO 675

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE Emulsión Creosotada de Rabell

DEFUNCIONES.

DISTRITO NORTE: Ma la Soto y Alvarez, 63 años, negra; Pinar del Rio, Industria S. Hemorragia cerebral.

DISTRITO SUR: Dionisio Leprince, 38 años, blanco, Habana, San Nicolás 186 Gangrena. Miguel Desvergongnat, 39 años, blanco, Santa Clara, Arsenal 46. Gangrena. Antonio Alvarez, 18 años, negro, Habana, Aguilá 216. Tuberculosis pulmonar. Edwigita Torres Valdés, 14 años, blanco, Jagüey Grande, S. 112. Lucerina. José Fernández y Miño, 39 años, blanco, Habana, San Nicolás 271. Endocarditis.

DISTRITO ESTE: No hubo.

DISTRITO OESTE: Dolores Gómez, 29 horas, blanca, Habana, Concordia 190. Debil congénita. Pablo Rosa, 2 meses, blanco, Habana, Soledad 7. Apoplejía pulmo ar. José Hernández, 8 meses, blanco, Habana, Luz 14 (Jesús del Monte.) Meningitis simple. Carmen Valdés, 42 años, blanca, Habana, Jesús del Monte 308. Ulcera del estómago. Lorenzo Montalvo y Chacón, 26 años, blanco, Habana, Quinta del Rey. Sclerid. Isabel Pérez Echavarría, 61 años, mestiza, Habana, Mangas 62. Carcioma. Juan Guerra, 22 meses, blanco, Habana, San Rafael 145. Bronquitis capilar. José Beza y Castellanos, 36 horas, blanco, Habana, San Rafael 153. Debilidad congénita.

RESUMEN Nacimientos..... 11 Matrimonios..... 1 Defunciones..... 14

ANUNCIOS

Polvos de Arroz Sarah Bernhardt SE VENDEN A 50 cts. OAJA 131, CUBPO 131.

Paraguera Francesa. Parroquia del Espíritu Santo.

Pescados: RECIBIDO PARA SEMANA SANTA

Taberna MANIN, Obrajá 95, entre Bernaza y Villegas

Registro Civil: Marzo 24. Nacimientos

Defunciones

Matrimonios

Real Fábrica de Cigarrillos

Emulsión Creosotada de Rabell

DE TODO UN POCO Tristeza. Tristeza, si el hacerme compañía es fuerza de mi estrella y su aspezo, vendré a ser en mi naturaleza y perderá su fin vuestra porfía. Si gozar no merecen de alegría aquellos que no saben qué es tristeza, cuando se mudará vuestra firmeza? Cuando veré de mí descaño el día? Sólo una gloria os hallo conocida; que si es el del triste sentimiento de las alegres horas de esta vida, vuestras le tendréis en el contento; más, ¡ay! que llegareis a la partida, y llevaréis mi esperanza al viento. Fray Félix Lope de Vega

Fórmulas de granadas contra incendios

Conservación de las manzanas

Anagrama

V. Basilia B. Banablin

Jeroglífico comprimido

Negro yon cal

Rombo

Torceto de sílabas

Cuadrado

Soluciones

Al Anagrama anterior: CON HITA BATLLE

Al Jeroglífico anterior: ELO-CU-EN-TE

Al Rombo anterior: B M A R E A B A R B A R A R A A

Al Cuadrado anterior: S N A O S A U L A O L A A

Al segundo: C O C O O R A N C A E D O N D A

Al Anagrama anterior: El otro y yo; Júpiter, Juan Nadio; El de antes; La fortuna.

Imprenta y Rotografía del DIARIO DE LA MARINA. REYNATO Y ZULUETA